

制订考评标准，进行量化打分

# 扬州 8000 多家基层工会竞相“摘星”

受表彰的星级工会和工会主席可分别获得工作经费支持和奖励

本报讯（记者王伟 通讯员王槐文）江苏省扬州市祥华公司日前在工会倡导下，继为职工建造两栋公寓式宿舍后，又投入100多万元全面装修食堂，让职工吃得更加舒心，也为基层工会赢得职工的称赞。这是扬州市总工会开展“争创新时代星级基层工会、争当新时代星级基层工会主席”活动后，基层工会积极行动、奋力“摘星”的一个缩影。目前，扬州市符

合条件的8000多家基层工会正对照标准竞相“摘星”。

今年2月，为加强基层工会建设，提升基层工会主席能力，经过深入调研，扬州市总工会连续召开主席办公会、县（市、区）工会主席会，研究制订“摘星”活动实施意见，明确星级基层工会和星级基层工会主席争创分星级（达标）、三星级、五星级3个层级，市总根据

“双争”内容制订考评标准，对照考核内容进行量化打分，考评分在85分以上的才有资格申报星级基层工会和星级基层工会主席，90分以上的有资格申报三星、五星级基层工会和基层工会主席。同时明确，受表彰的星级、三星级、五星级基层工会每家分别奖励0.5万元、2万元、3万元工作经费，奖励三星级基层工会主席1000元，五星级基层工会主

席2000元。

为指导、促进基层工会开展“争星”活动，市总领导班子成员及职能部门进行分工，其中，市总组织部在全市基层工会干部中掀起比业务、赛技能的基层工会主席业务技能竞赛活动，打牢“争星”基础；宣教部以职工活动中心、“义工教授”等为抓手，强化基层工会活动的软硬件建设；保障部、女工部等狠抓

企业职工服务站、安康驿站、爱心母婴室建设，把普惠职工落到实处。

活动得到县（市、区）工会、特别是基层工会的积极响应。高邮市总对10年来创成的71家扬州市级以上模范职工之家进行普查，要求基层工会对照“星级”工会“六有”基本要求，围绕“组织健全、维权到位、工作规范、作用明显、职工信赖”5个方面内容进行自查、整改。邗江区总建立“争星”分片挂钩服务、督察考评机制，明确3名副主席为3个片区挂钩服务小组组长，机关各部室分别下派指导创建工作，形成一级抓一级，一级对一级负责的工作格局。

据悉，扬州今年将表彰星级基层工会400家，授予100名基层工会主席星级基层工会主席称号。2019年，表彰星级、三星级基层工会（基层工会主席），对个别工作出色者，破格表彰为五星级基层工会（基层工会主席）。2020年以后，对3个层次的星级集体和个人同时表彰。

## 青海工会展示女职工新风采

本报讯（记者邢生祥）5月10日，青海省总工会女工委举办以“践行新思想、建功新时代、展现新风采”为主题的“良好家风——女职工在行动”全省女职工风采展示活动，100余名女职工代表通过精彩节目展示了新时代各行各业女职工的风采。

西宁市总工会选送的开场舞《花儿开齐绿水青山》拉开了整场展演活动的序幕。随后，青海省能源化工职工冶工会、省交通运输工会等基层工会推送的舞台剧《盐湖母亲》、歌伴舞《背水姑娘》等13个节目先后展示高原女职工岗位新风采，现场不时发出热烈的掌声和喝彩声。

希望以此活动为契机，充分发挥工会女职工组织的独特优势，团结动员广大女职工践行新思想、建功新时代、展现新风采，为新青海建设书写更加出彩的奋斗篇章。”青海省总工会女工委主任蒲勤说。

## 上海浦江航运工会联合会成立

本报讯（记者钱培坚 通讯员李岚）5月10日，在上海市虹口区总工会举办的劳模话改革开放40周年主题活动现场，虹口区委书记吴信宝和中远海运集装箱运输公司党委书记钱卫忠共同为上海浦江航运工会联合会筹备组揭牌。

目前，虹口区已集聚各类航运服务企业4000余家，基本形成“企业成群、产业成链、要素成市”的发展态势，呈现航运企业点多面广、职工人数众多、从业人员流动性大等特点。成立上海浦江航运工会联合会，将有利于进一步整合资源，形成工作合力。虹口区总将发挥航运龙头企业作用，辐射带动全区，加快推进规模以上企业单独成立工会，小微企业建立联合工会，进一步扩大工会组织覆盖面，服务航运企业职工。

据介绍，下一步，筹备组将进一步完善组织机构，加强基础保障，建立健全工作机制，做好建会相关筹备工作。

## 海口举办职工乒乓球赛

本报讯（记者吴雪君）5月10日，由海南省海口市总工会、市文体局联合主办的第四届海口市“工会杯”职工乒乓球赛落幕。经过角逐，琼山区总工会二队、邮政集团海口分公司、龙华区总工会黎世强、邮政集团海口分公司莫双萍分别获得男子团体、女子团体及男子单打、女子单打冠军。

据海口市总工会常务副主席吴扬介绍，市总还将组织开系列活动，丰富广大职工的精神文化生活。

## 日喀则工会干部帮扶贫困户

本报讯（特约记者张中源）近日，西藏自治区日喀则市总工会的8名干部职工与昂仁县卡嘎镇的8户贫困户结成“亲戚”，并开展了结对帮扶活动。

结对帮扶干部通过实地走访、面对面交谈，详细了解结对贫困户的生活生产条件、实际困难及发展意向。根据走访情况，结对帮扶干部将有针对性地制订帮扶措施。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 青年英烈杨超：革命何须怕断头

新华社郑州5月13日电（记者李丽静）明亮的灯光投射到展板，一张黑白照片，浓密的短发，挺直的鼻梁，年轻英俊的脸庞，参观的人群怀着崇敬的心，纷纷在青年烈士杨超的展板前驻足。

在江西省革命烈士纪念堂，每天来参观的人群络绎不绝，青年烈士杨超的事迹，布置在第二展厅。

杨超，1904年12月出生于河南省新县，5岁时随家迁居江西省德安。7岁起先后在德安木环窑陈氏私塾和郭氏私立沈毅小学读书。杨超出身于地主家庭，家里雇有十余个长工，对压迫剥削的旧社会有较多的认识。他在一篇日记中写道：“中国地大物博，为何不富强，盖因未得到改革之道，我当竭力为此奋斗。”

杨超1921年考入南昌心远中学，开始阅读马克思主义著作，并和同学袁玉冰、黄道、方志敏等组织革命团体“改造社”，后因积极参加“改造社”进行的革命活动被学校开除。1923年秋，杨超到南京东南大学附属中学读书，同年10月加入中国社会主义青年团。12月，发表《改造中国的一条道路——革命》一文，大声疾呼无产阶级革命。随后，进入北京大学就读。

1925年五四运动爆发后，杨超在北大党组织的直接领导下积极参加反帝爱国运动，结识了革命宣传家和活动家共产党人恽代英、萧楚女，并光荣地加入了中国共产党。当时杨超把入党喜事告诉妻子李竹青，为避免暴露，以《有感寄李竹青》为题，写了一首诗：

革命原知事意成，  
书生有路请长缨。

鲲鹏却爱天涯远，  
不听山阳夜笛声。

同年，杨超利用寒暑假回江西从事革

劳模工匠讲故事谈体会，宣传红色文化和劳模精神

## 广州工会打造百人劳模工匠宣讲团

本报讯（记者叶小钟 通讯员张敏 罗瑞 韦光裕）“我特别爱听劳模工匠讲故事，每个人分享的都是最生动最真实的个人经历，比如颜柏青，我们放假时他却在工作。他们很不容易，也让我很受感染。”范彩新是广州市的一名幼儿园保育员，近日，在第一次全国劳动大会旧址礼堂，她参加了“新时代红色文化讲习所”启动仪式并聆听了广州市总工会组织的“新时代红色文化宣讲”。

据了解，范彩新说到的颜柏青，是党的十九大代表、全国劳动模范、广州黄埔区城管局环卫车队长，也是广州劳模工匠宣讲员百人团队中的一员。目前，广州工会正着力打造一支劳模工匠宣讲员团队，通过组织劳模工匠讲故事、谈体会的形式，宣传红色文化和劳模精神，引导职工学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。

据介绍，受聘为宣讲员的劳模工匠都是选拔出来的。今年4月，广州市总启动“寻找最美羊城工匠”宣传活动，经过发动全市职工参与网上投票等环节，寻找出余子炜等100名最美羊城工匠，聘为新时代红色文化讲习所劳模工匠宣讲员，把他们的事迹印制成册向各单位发放。同时，市总计划开展抓好100名劳模工匠宣讲员的培训等工作，通过邀请优秀劳模工匠宣讲员现场宣讲和专家培训，录制100名宣讲员宣讲视频等方式，精心打造劳模工匠宣讲员团队。

“新时代红色文化宣讲”活动不仅在广州工会APP上图文直播，还在广州发布微信公众号和微博、广州参考、大洋网和广州工会APP五大平台同步推广，宣讲启动图文直播观看量已超过280万人次。5月份，有近30个单位、3000多人预约报名参加现宣活动。

## 鄂托克前旗让工会主席领题答题

### 根据所领项目组织实施工作

本报讯（记者李玉波 通讯员白晓荣）今年内蒙古鄂托克前旗总工会推出乡镇（街道）、园区、系统和相关重点企业“工会主席领题”项目制，以进一步推进工会工作发展。

该项目制具体内容包括：旗总工会集中梳理出当前基层工会工作中存在的反映突出、亟须解决的重点难点问题，由各乡镇（街道）、社区、园区、系统、相关骨干企业工会结合自身实际选领，在填写“主席领题”项目申报表后，报旗总工会备案，年终考核验收评判。

该项目制分领题、答题、考核3个阶段。领题采取“主动领题”与“指定领题”相结合的方式，各乡镇（街道、社区）、园区、系统至少自

主领题一个，多领不限。未自主领题或旗总工会认为需要指定相关单位解决的问题，由旗总工会指定乡镇（街道、社区）、园区或系统、重点企业答题。各基层工会根据所领项目，制订实施方案并组织实施。

鄂托克前旗总工会将组织相关职能部门对项目实施方案、实施过程、实施效果进行综合评估，评估结果报旗总工会办公室审议，作为年终《目标管理考核》的重要依据。对实施效果好的项目，旗总工会将进行总结，在全旗基层工会组织推广。此外，旗总工会将在首批项目实施成功后进行总结，作为常规项目推行，并逐步形成“特色多彩工会”“一年多题工会”的服务职工群众格局。

献的人能够评上职称。”中国人事科学研究院研究员吴江表示。

政策在厦门迅速落地，航空维修产业职称改革试点提上议事日程。

当年春节后，厦门市人社局、市职称改革领导小组办公室、市工程经济系列职称办以及自贸区工会等部门开始进行密集调研。漫长而繁琐的工作，参与者之一的黄瑞亮浓缩成简单数字——在方案出炉前，调研了近10家企业，开了6场座谈会。

这并非易事。每架飞机都由上百万个部件组成，涉及机械、电子、复合材料、钣金制造等多种学科。航空维修的专业性与复杂程度，对于制订方案的“外行”们，无疑是一种挑战。在黄瑞亮展示给记者的《民用航空器维修人员执照管理规则》上，有多处注释，“想弄清这里面的门道，得费很大力气。”

“长期以来，航空维修技术人员有一套国际民航的审核标准，这个标准与国内的职称评审体系是无法对接的。可企业从业人员中又是以技术型实用人才为主，约占员工总数的70%以上。”黄瑞亮所在的人社局以及市职改办等部门越发意识到，改革既有评审体系是不得不为之事，开辟一条单独评审通道尤为必要。

如何评定技术人员的“业绩与能力”？“量身订制评价指标和体系”“创新专家评委组成员”，成为改革推动者的共识。

太古公司人力资源部工关系经理翟子艳向记者回忆，她曾将公司的人员架构情况，有哪些技术工种及如何分类，每个工种所需的薪资要求等资料提供给调研人员。“他们还会到现场看技术人员的考试过程，了解我们的考核标准和流程。”

“航空维修行业职称评审归属工程系列，厦门市工程系列一年申报3000人到4000人，涉及专业30多个，从收评审材料到审核再到评审，周期较长。”厦门市人社局专业技术人员管理处调研员黄瑞亮告诉记者，航空维修具有很强的专业性，既有的专家评委不一定能科学判断参评者是否达到行业工程师的标准。

航空维修产业是厦门市的百亿元产业链之一，自贸片区里有14家航空维修企业，从业人员近6000人，2016年行业产值达121亿元，占全国行业产值1/4；2017年前10个月，产值达110亿元。

倪超介绍，2015年挂牌成立的中国（福建）自由贸易试验区厦门片区是改革试验田。这里的航空维修、生物医药等技术密集型产业集聚，打造一支懂技术会创新、掌握核心专业技术、有匠心有匠艺的产业工人队伍，可以让厦门的产业发展腰杆子更硬。

行业的呼声出来了。可是，职称评审材料繁琐、周期漫长、缺乏专业评审等现实，依旧是一堵无形的墙。

对人才的渴求，几乎发生在每一座快速发展的城市，厦门也不例外。厦门市委组织部人才局副局长卢寿荣深有感触：“对人才需求的紧迫感，越发强烈。”

改革，成为多方诉求，箭在弦上。改变既往的人才评价体系，职称改革成为突破口。

### 从无到有的试点方案

2017年1月，中办、国办印发《关于深化职称制度改革的意见》，进一步健全职称制度体系。

“职称改革确立了一个导向，就是评价人

才要用品德、能力、贡献来评价，让工作称职的人能够评上职称，让那些干工作的人、有贡



“扶贫车间”

5月11日，在湖南省永州市江华瑶族自治县码市镇，当地村民在“五月天服饰有限公司”的“扶贫车间”内参观。2015年以来，江华瑶族自治县引导400多家企业进驻乡村开设工厂，全县“扶贫车间”共吸纳带动9000余名农村劳动力就业。新华社记者段美菊摄

本报记者（记者彭冰 通讯员宁志）职工服务中心、职工书屋、爱心妈妈小屋……点开延吉市总工会“工惠家”APP，就能快速定位这些工会服务阵地的具体位置，并可直接通过网络了解以及享受相应服务。这是吉林省各基层工会着力打造“指尖上的智慧工会”，让工会服务“触网可及”的一个样本。

采取“互联网+”方式，大力建设“指尖上的智慧工会”，是吉林省总近年来的重要工作重点，为推进这项工作，去年12月1日，延边朝鲜族自治州总工会在延吉市试点上线“工惠家”APP。通过该APP，延吉市总将入会、维权、帮扶、培训、工会会员卡优惠服务等工作，陆续从线下搬到线上，形成了各级工会组织、工会干部、工会会员、普通职工的即时服务网络平台，以“零距离”满足职工需求。

“方便又快捷！”通过朋友介绍下载“工惠家”APP后，延吉市从业人员金莲花在上面看到了“春风行动”招聘会的消息，于是早早就赶到活动现场。

据了解，“工惠家”APP服务平台设置有“工会服务”和“优惠生活”两大模块，可供职工全面了解工会各项职能和活动动态。同时，依托这一工会服务新载体，延吉市总正

大力推进“工惠家”会员卡服务。该卡承载着工会为会员提供的各类保障服务，今后，工会组织送温暖、金秋助学及日常救助活动的补助金，都将通过该卡发放，工会会员持此卡还可享受到购物、就餐、旅游等方面优惠。

记者从延吉市总获悉，自“工惠家”APP上线以来，已有250多家基层工会在该平台注册，而市总也已与当地诸多商家达成合作意向，从今年5月起陆续开展为期3个月的系列大型活动，让工会会员动动手指就能享受到购物、观影、就餐等方面的优惠。

日喀则工会干部帮扶贫困户

本报记者（特约记者张中源）近日，西藏自治区日喀则市总工会的8名干部职工与昂仁县卡嘎镇的8户贫困户结成“亲戚”，并开展了结对帮扶活动。

结对帮扶干部通过实地走访、面对面交谈，详细了解结对贫困户的生活生产条件、实际困难及发展意向。根据走访情况，结对帮扶干部将有针对性地制订帮扶措施。

## 青年英烈杨超：革命何须怕断头

新华社郑州5月13日电（记者李丽静）明亮的灯光投射到展板，一张黑白照片，浓密的短发，挺直的鼻梁，年轻英俊的脸庞，参观的人群怀着崇敬的心，纷纷在青年烈士杨超的展板前驻足。

在江西省革命烈士纪念堂，每天来参观的人群络绎不绝，青年烈士杨超的事迹，布置在第二展厅。

杨超，1904年12月出生于河南省新县，5岁时随家迁居江西省德安。7岁起先后在德安木环窑陈氏私塾和郭氏私立沈毅小学读书。杨超出身于地主家庭，家里雇有十余个长工，对压迫剥削的旧社会有较多的认识。他在一篇日记中写道：“中国地大物博，为何不富强，盖因未得到改革之道，我当竭力为此奋斗。”

杨超1921年考入南昌心远中学，开始阅读马克思主义著作，并和同学袁玉冰、黄道、方志敏等组织革命团体“改造社”，后因积极参加“改造社”进行的革命活动被学校开除。1923年秋，杨超到南京东南大学附属中学读书，同年10月加入中国社会主义青年团。12月，发表《改造中国的一条道路——革命》一文，大声疾呼无产阶级革命。随后，进入北京大学就读。

1927年5月，杨超在北大党组织的直接领导下积极参加反帝爱国运动，结识了革命宣传家和活动家共产党人恽代英、萧楚女，并光荣地加入了中国共产党。当时杨超把入党喜事告诉妻子李竹青，为避免暴露，以《有感寄李竹青》为题，写了一首诗：

革命原知事意成，

书生有路请长缨。

鲲鹏却爱天涯远，

不听山阳夜笛声。

同年，杨超利用寒暑假回江西从事革

命活动，并于这一年冬组织了德安最早的

一个工会——德安炭窑工人会。

1926年夏，党组织派杨超回江西工作，任中共江西地方委员会委员。12月，中共德安县第一次党代会选举杨超为县委书记，领导群众积极策应北伐军进军。

1927年蒋介石发动四一二反革命政变后，全国陷入白色恐怖中，大批共产党员被杀害。杨超领导德安人民进行了坚决的反蒋斗争。1927年7月21日，杨超出席中共江西省第一次党员代表大会，当选为省委员。7月25日，他组织召开了中共德安县第二次